

**Большевик**  
И. М. СЕРГЕЕВ  
Орган Лысковского Райкома ВКП(б) и Райсовета  
депутатов трудящихся

№ 140 (2230)

Четверг

19

ИЮНЯ

1941 года.

Выходит 25 №№ в м-ц

ЦЕНА ОТД. НОМЕРА 10 К.

**Уборка нового урожая**

ТБИЛИСИ, 15 июня. (ТАСС). В республике убрано около 4 000 гектаров зерновых культур. На чайных плантациях—в разгаре сбор зеленого чайного листа. Собрано и сдано фабрикам 17 237 тонн листа — почти на 5 тысяч тонн больше, чем в прошлом году.

В садах убираются черешня и вишня. Консервные заводы выпустили первую партию фруктовых и овощных консервов—100 тысяч банок.

**ВСЕМ КОЛХОЗНИКАМ, РУКОВОДИТЕЛЯМ ЗВЕНЬЕВ, БРИГАДИРАМ И ПРЕДСЕДАТЕЛЯМ КОЛХОЗОВ ГОРЬКОВСКОЙ ОБЛАСТИ**

Товарищи колхозники и колхозницы!

Условия погоды текущего года дают возможность получить обильный урожай. Проведенный весенний сев есть только начало борьбы за получение высокого урожая. Для того, чтобы вырастить действительно высокий урожай, требуется провести большую работу по уходу за посевами—по прополке сорняков, борьбе с вредителями и болезнями сельскохозяйственных растений и подкормке посевов.

С наступлением жаркой и сухой погоды после обильных весенних дождей на многих посевах образовалась корка, которая задерживает всходы и развитие растений, иссушает почву. Поэтому уничтожение корки является одной из первоочередных задач по уходу за посевами.

Обком ВКП(б) и облисполком считают, что проведение тщательного ухода за посевами является боевой задачей всех колхозников, руководителей звеньев, бригадиров, председателей колхозов, партийных и советских работников и специалистов сельского хозяйства. Поэтому необходимо организовать постоянное наблюдение за посевами и провести следующие мероприятия:

1. Для удаления корки на яровых посевах—проборонить их, а широкоярусные посева—прокультивировать. Посевы картофеля проборонить до появления всходов и вторично по всходам, а при гребневой посадке провести культивацию. Яровые посева зерновых культур, которые еще не взшли и не имеют больших ростков, прокультивировать лучильниками, а при сильном уплотнении почвы перепахать на 2—3 сантиметра глубже заделки семян, с немедленным боронованием.

2. Организовать массовый выход колхозников на прополку посевов от сорняков. Сорняки должны быть полностью уничтожены на посевах озимых и яровых культур, семенниках трав, а также на межах и обочинах дорог.

Секретарь обкома ВКП(б) Председатель исполкома облсовета  
М. РОДИОНОВ. М. ТРЕТЬЯКОВ.

**ИЗВЕЩЕНИЕ**

20 июня, в 11 часов дня, в парткабинете состоится семинар политпросветработников (зав. избями-читальнями, колхозными клубами и красными уголками).

Зав. отделом пропаганды и агитации РИ ВКП(б) В. МИРОНОВ.

**ПО СОВЕТСКОМУ СОЮЗУ**

В предстоящую уборку на полях Тернопольской области будут работать 46 комбайнов вместо 2 в прошлом году. Выпущена первая группа комбайнеров. Все они проявляют исключительный интерес к новой работе. Скоро начнется уборка обильного урожая.

Началась реставрация музея Адама Мицкевича в Новогрудке, Барановичской области. Восстанавливается расположенный рядом с музеем домик, в котором жил великий польский поэт. Залы музея расширяются и обогащаются новыми экспонатами, полученными из Вильнюса, Львова и других городов.

На заводе «Красный металлист» (город Горький) начались испытания изготовленной им газогенераторной электростанции мощностью в 12 киловатт. Такие электростанции будут давать энергию для электропил и другого оборудования, а также для освещения.

В конце июня в Киеве состоится легкоатлетический матч Украина—Москва—Грузия. В нем примут участие сильнейшие советские легкоатлеты.

С наступлением теплой погоды начался массовый выезд детей в пионерские лагеря. В 16 союзных республиках будет открыто в этом году 2000 летних пионерских лагерей профсоюзом. Вместе с лагерями местные Советы депутатов трудящихся они обслуживают за период летних каникул более 1,5 миллиона детей.

(ТАСС).



М. БОТВИННИК

Абсолютный чемпион СССР по шахматам

**Гастроли украинского театра имени Ивана Франко проходят с большим успехом**

В Москве с большим успехом проходят гастроли Киевского Украинского театра имени Ивана Франко. Его спектакли в помещении театра имени Станиславского неизменно привлекают к себе внимание москвичей. Все показанные в столице постановки—«Украденное счастье» Франко, «В степях Украины» Корнейчука и другие—явились свидетел-

ством яркого расцвета украинской театральной культуры.

Вечером 15 июня театр имени Ивана Франко снова показал пьесу Корнейчука «В степях Украины».

На спектакле присутствовали т. т. И. В. Сталин, В. М. Молотов, А. И. Микоян, А. А. Жданов, Н. С. Хрущев, Л. П. Берия, Г. М. Маленков.

(ТАСС).

**Новое издание „Диалектики природы“ Ф. Энгельса**

Вышло из печати новое издание книги «Диалектика природы» Ф. Энгельса, подготовленное институтом Маркса—Энгельса—Ленина при ЦК ВКП(б).

Новое издание этого замечательного произведения Энгельса значительно отличается от всех предыдущих изданий. В нем материал расположен по тематическому принципу. Старый русский перевод был подвергнут сплошной проверке по имеющимся в ИМЭЛ фото-

копиям рукописи Энгельса. Обнаружено и исправлено большое количество ошибок, пропусков и неточностей. Целый ряд ошибок был обнаружен и в прежней расшифровке немецкого текста.

Книга снабжена предисловием от института Маркса—Энгельса—Ленина. Книга выходит под редакцией тов. Митина. Тираж—250.000 экземпляров.

(ТАСС).

**Навстречу Всесоюзному дню железнодорожника**

3 августа вся страна будет праздновать Всесоюзный день железнодорожника. На железных дорогах в честь этого праздника с исвой силой разгорается социалистическое соревнование.

Железнодорожный транспорт союза ежедневно перевыполняет план погрузки и выгрузки. Ряд дорог уже досрочно выполнил полугодовой план. Машинисты депо Петропавловск (Омская железная дорога), по дунински уха-

живая за машинами, систематически водят поезда весом выше нормы.

В ознаменование Всесоюзного дня железнодорожного транспорта 3 августа организуются массовые народные гулянья и физкультурные праздники. Большое народное гулянье будет проведено в Москве—в Центральном парке культуры и отдыха имени Горького и в Сокольниках.

(ТАСС).

**ИЗВЕЩЕНИЕ**

23 июня 1941 года, в 12 часов дня, в Доме культуры г. Лысково райсовет и РК ВКП(б) созывают районное совещание председателей исполкомов сельсоветов, секретарей первичных сельских парторганизаций, председателей колхозов и зав. животноводческими фермами.

**НОВЕСТКА ДНЯ:**

Выполнение плана развития животноводства. Выполнение постановления СНК СССР и ЦК ВКП(б) о дополнительной оплате труда и постановления облсовета и обкома ВКП(б) «О мерах повышения продуктивности скота в пастбищный период» (доклады с мест).

РАЙСОВЕТ.  
РК ВКП(б).

Партийная жизнь

Агитработа в районе

17 июня бюро райкома партии обсудило вопрос о состоянии агитационно-массовой работы в районе.

Доклад по этому вопросу сделал заведующий отделом пропаганды и агитации РК ВКП(б) тов. Миронов.

Докладчик рассказал бюро райкома партии, что агитационно-массовая работа в 1941 году проводилась по изучению исторических решений XVIII Всесоюзной конференции ВКП(б), по изучению постановлений СНК СССР и ЦК ВКП(б) о мероприятиях по увеличению товаров широкого потребления из местного сырья, о дополнительной оплате труда колхозников за повышение урожайности и увеличении продуктивности животноводства по Горьковской области и других решений партии и правительства.

Агитационно-массовая работа, — говорит тов. Миронов, — проводилась так же по разъяснению решений Сессии Верховного Совета СССР и РСФСР, решений обкома ВКП(б) и облсовета и местных партийных, советских организаций. Отделом РК ВКП(б) проведена немалая работа и по изучению международного положения.

Говоря о состоянии агитационной работы, докладчик охарактеризовал агитколлективы, их работу. Так, например, в районе имеется 30 сельских агитколлективов с количеством агитаторов 487 человек, из которых коммунистов 133, комсомольцев 79, беспартийных 275. 18 учрежденческих агитколлективов с количеством 191 агитатора, 10 производственных агитколлективов — 107 человек.

Таким образом в районе организовано 58 агитколлективов с общим количеством 845 агитаторов.

Лучшими агитколлективами в районе являются: при Сауровской парторганизации (руководитель т. Шагалов), при Петровской (руководитель т. Даданов), при Никольской МТС (руководитель т. Степнов), при Островской партийной организации (руководитель т. Амосов), при Лысковской средней школе № 1 (руководитель т. Мыльников) и др.

Плохо работают такие агитколлективы: Валковский (руководитель тов. Качаев), Сущевский (руководитель т. Кураков), Никольский (руководитель т. Мухин). Агитколлектив при городском совете, при ТОРГ'е, при Малиновской парторганизации и др.

Там, где агитколлективы ведут деятельную политикомассовую работу среди населения, — говорит т. Миронов, — там хорошо выполняются все хозяйственно-политические кампании. Например, Островский сельский совет, ранее отстающий, стал передовым. Колхозы организовано провели весенний сев, займовую кампанию. Сейчас колхозники этого сельсовета деятельно готовятся к уборке урожая.

Деятельно работает, под руководством тов. Голубева, агитколлектив в Трофимове. Трофимовский сельский совет в 1941 году значительно лучше выполняет все государственные обязательства, чем в прошлые годы. Сейчас партийно-кандидатская группа обратила внимание на отстающий Окишин-

ский колхоз «Вторая пятилетка», который при ее помощи улучшает положение и скоро встанет в число передовых в сельском совете.

Однако, как выяснилось на бюро райкома ВКП(б), агитработа в районе поставлена еще далеко неудовлетворительно. Отдел пропаганды и агитации райкома партии не добился того, чтобы на основе агитационно-массовой работы все предприятия, колхозы работали хорошо, выполняли производственные программы и хозяйственно-политические кампании.

Только из-за недостаточной работы агитколлектива пивзавода слабой помощи ему со стороны отдела пропаганды и агитации РК ВКП(б) завод исключительно плохо работает, ежемесячно срывает производственный план. А ведь пивзавод в нашем районе является одним из крупных предприятий и он не должен выходить из поля зрения работы отдела пропаганды и агитации райкома ВКП(б).

На бюро РК ВКП(б) было указано тов. Миронову на такой недостаток, что он как руководитель отдела, иногда очень медленно подхватывает отдельные решения партии и правительства и не делает их достоянием широких трудящихся масс района. Бюро райкома партии потребовало от него немедленно в этом перестроиться.

Бюро РК ВКП(б) по докладу тов. Миронова приняло развернутое решение и решило этот вопрос заслушать снова до первого августа.

А. Чернавин.

ДВЕ ПРОМАРТЕЛИ

Лысковская мебельная артель добилась лучших производственных показателей в мае, чем в марте. В марте программа была выполнена на 53 проц., в апреле — на 79,0 проц., в мае — на 106,1 проц. Подписка на заем в артели проведена на 105,0 проц. к фонду заработной платы.

Из этого можно заключить, что председатель правления т. Бычков, зав. производством т. Курмышонков, культполитработник т. Стукачев и в целом коллектив поняли необходимость и важность такой деловой связи хозяйственной с культполитработой, поняли, что обязанность каждого советского патриота мобилизовать себя прежде всего и привести в движение все окружающие силы на выполнение плана каждого месяца, дня и часа, и через это обеспечить выполнение решений XVIII Всесоюзной конференции ВКП(б).

Руководители Лысковской мебельной артели не успокаиваются на достигнутом, а ищут пути и возможности к получению лучших результатов своей работы и в целом артели.

Большая противоположность между Лысковской мебельной и Плотинской химической артелями. Последняя идет не к повышению, а к понижению своей деятельности. В марте производственный план выполнен был на 73,1 проц., в

апреле — на 44,6 проц. и в мае — на 28,5 проц. Несмотря на ряд практических указаний и помощи, даваемых со стороны межрайлеспромсоюза, работа в артели председателем правления т. Успенским и членом правления т. Логеевым пущена на самотек. С членами правления никто не занимается, массовой работы с ними не ведут, на плохие культбытовые условия членов артели, живущих в общежитиях при заводах, не обращают внимания. Да и сам т. Успенский и т. Логеев не заглядывали и не знают их нужды и запросы. Когда т. Успенскому было предложено отправить в общежитие (7—8 км. от Плотинского) газеты и журналы и из склада стаканы, полотенца, мыло, махорку, так и то было выполнено с большой медлительностью, что еще раз подтверждает безответственность, невнимательность к членам артели.

Дальше допускать такого положения в Плотинской химической артели нельзя. Тов. Успенскому и т. Логееву следует немедленно взяться за большевистское руководство артелью, улучшить бытовые условия членов артели, организовать культполитпросветработу и через это оправдать доверие членов артели.

Б. И. Покровский, зам. пред. президиума межрайлеспромсоюза.



Предшественник Нижегородской ярмарки

(Из истории Макарьевского монастыря)

Там, где сейчас раскинулось село Макарьево, что против г. Лыскова, в начале XV века стояла небольшая деревня Брестцы, окруженная непроходимыми лесами. Неподалеку от деревни растицалось большое Желтое озеро, тихое, задумчивое. В 1434 году около этого озера появился печерский странник Макарий, человек «ведьми набожный». Он выкопал на берегу озера пещеру и стал «подвизаться», как повествует один из церковных летописцев.

Тяжелое было тогда время. Бояжские раздоры, частые набеги кочевников разоряли народные массы. Жизнь казалась беспросветной. Люди уходили в глухие леса, пустыни, мечтали о каких-то дальних, неведомых странах блаженного, беспечального житья. Особенно заманчивыми казались заволжские густые леса. И вот сюда к Макарию, на Желтое озеро стали стекаться люди, из числа которых и образовался монастырь, получивший название Макарьевский или Желтоводский.

Недолго просуществовал Макарьевский монастырь. В 1439 году он был razорен татарами, часть послушников его перенесли, а самого Макария взяли в плен. Но казанский царь скоро отпустил Макария и его послушников «числом сорок». Возвратившись обратно в разоренную обитель, Макарий и его послушники похоронили убитых татар и ушли от Желтого озера в Ростовские леса на реку Унжу, где и zaloжили монастырь. Около 200 лет пустовала Макарьевская обитель, но память о ней сохранилась в народе. Сюда, как и к озеру Светлояру, под которым будто бы стоял неведомый град Китеж, «скрывавшийся» от полчищ «нечистивого» Батяи, стекались толпы богомольцев, по преимуществу крестьян соседних деревень. Некоторые уверяли, что будто бы в ночном затишье они слышали, как переключаются колокола незримого града Китежа с колоколами макарьевской церкви, тоже ушедшей якобы в подземелье.

Эту лесную народную легенду

решил использовать в своих целях Мурашкинский уроженец Алексей, который «убог баше велми и прот разумом», подвизаясь недалеко от Макария в Тегюшевском монастыре, Казанской губернии. Этот Алексей, переименовавшись в Авраамия, перекочевал на Желтые воды, достал копию с иконы Макария, и стал стряпать «чудеса». Народ повалил к Желтому озеру.

Переводский поезд медленно движется к Москве. Торжественное посольство перидского шаха Аббаса везет дорогой подарок русскому царю: «ризу господню». С этим же поездом урядкой пробирается в Москву человек в ветхой монашеской рясе с странническим посохом в руках. Великое торжество в Москве. Патриарх Филарет в окружении своей свиты и гостей входит в свои роскошные покои. Во время того торжественного шествия пробирается к Филарету загадочный черно-странник. Вот он пробрался к самому патриарху, падает ему в ноги и излагает свою просьбу...

А просьба его состояла в том, чтобы патриарх разрешил восстановить когда-то разоренную татарами и запустевшую обитель Макария на Волге у Желтого озера. Патриарх дает разрешение и счастливый ста-

рец (это был Авраамия) возвращается домой. Было это в июле 1624 года. Вернувшись на Желтое озеро, Авраамия обратился к лысковцам с просьбой, чтобы они нарубили ему лесу для строительства церкви и келий. Лысковцы пошли навстречу, да еще для расплаты с плотниками дали 160 рублей денег.

С восстановлением запустевшего монастыря начинается и знаменитое мировое торжище — Макарьевская ярмарка. К этому времени вся Волга от Каспия была уже в руках русских. Быстро рос монастырь на Желтом озере. К концу XVIII века он сделался одним из богатейших в России, число братьев в нем доходило до 200 человек. Главным источником обогащения монастыря явилась Макарьевская ярмарка. Монахи стали полными хозяевами ее и «преподобный» Макарий — главным покровителем. Ярмарка начиналась с 25 июля. К этому времени в монастыре, окруженному могучей каменной стеной с башнями по углам стекалось множество народа. Снизу и сверху Волги тянулись караваны судов.

Тяжело налегая грудью на лямки, медленно двигались бурлаки, волоча тяжелые груженые баржи, дощаники, ладьи и прочие «посудины»,

теперь уже исчезнувшие на Волге. Черепашьим ходом подвигались неуклюжие коноводные машины, делая по 6—7 верст в сутки, скрежеща вращающимися внутри шестернями и оглашая Волгу неумолкаемой перебранкой рабочих. Шум, стук, скрип, ругань, бряк якорных цепей, всплески воды, унылые песни бурлаков немолчным гомоном стояли над Волгой. Густой лес высоких мачт все больше и больше закрывал белые стены монастыря, встречавшего «гостей» звоном колоколов.

На всегда безопасно было доплыть до Макария купцам. Особенно страшили их Жигули. Подъезжая к ним теснее сдвигалась стая парусов. Все угрюмо безмолствовало. Хозяин с опаской поглядывал на своих бурлаков-работников... Один купец давал зарок отслужить молебен преподобному Макарию, другой — обещал рабочим выдать по чарке, если благополучно проплывут Жигули. Зачастую бурлаки, пользуясь моментом, вымогали от хозяев прибавку и разные льготы, зная, что теперь все в их руках, стоит только крикнуть: «Сарни на Кичку!», как неминуемая гибель наступит всему каравану...

По большому Казанскому тракту тянулись обозы, охра-

## Ремонт уборочных машин проходит медленно

В начале уборки урожая Лысковская МТС должна проделать большую подготовительную работу. Ей предстоит отремонтировать 13 комбайнов, из которых 2 капитально, 3 текущим ремонтом и остальные предупредительным, произвести ремонт 11 молотилок.

По графику к 18 июня МТС должна выполнить 50 проц. всех ремонтных работ, однако до сих пор полностью не отремонтировано ни одного комбайна и молотилки, а из предусмотренных графиком 7 моторов, отремонтировано только 3. Ремонт молотилок начался только вчера.

МТС испытывает большие затруднения с подбором кадров на комбайны и молотилки. Сейчас в МТС не хватает 4 комбайнеров, 9 машинистов на молотилки. Из 13 комбайнеров, которые должны выйти на ремонт, вышло пока только 6.

Особенно плохо обстоит дело с подбором и подготовкой помощников комбайнеров. В уборочную кампанию на комбайнах МТС должно работать 15 помощников комбайнеров, но до сегодняшнего дня не обучено еще ни одного.

Здесь сказывается несерьезное отношение ряда колхозов к своим обязательствам по выделению в МТС постоянных кадров на комбайны и молотилки. Из 15 колхозов выделили помощников комбайнеров пока только 5, причем 3 из них — Валавский, Княжинский и Мало-Коревский колхозы — прислали людей неспособных выполнять работу на комбайнах, которых пришлось отослать обратно. Точно также затягивается и присылка машинистов на ремонт молотилок.

Такое положение с подбором и обучением кадров на уборочные машины грозит не только затянуть ремонт, но и создать трудности в процессе самой уборки урожая.

Руководящие районные организации должны оказать МТС помощь в подборе необходимых кадров, который затягивается из-за безответственного отношения к этому некоторых правлений колхозов.

Немалую работу в МТС предстоит проделать и для того, чтобы обеспечить ремонт уборочных машин необходимыми запасными частями. Запасными частями заводского изготовления МТС может быть обеспечена лишь на 70 проц. потребности, к тому же половина из них еще не выкуплена. Нужно сейчас же подумать об изготовлении новых и реставрации подношенных частей силами мастерской МТС, чтобы полностью снабдить уборочные машины полноценными и надежными деталями.

В. ЗОЛОТАРЕВ.

## Изучают постановление о нормах для животноводства

Сейчас в колхозах Островского сельсовета проводится изучение постановления Совнаркома СССР «О мерах по увеличению кормов для животноводства в колхозах». 16 июня с этим постановлением познакомились колхозники сельхозартели «Искра социализма» и им. Ворошилова.

В обоих колхозах это постановление было встречено с большим удовлетворением. Колхозники отмечали важность создания для животноводства крепкой кормовой базы и горячо приветствовали постанов-

ление, в котором ярко выражена забота партии и правительства о всестороннем развитии колхозов.

Колхозники решили немедленно приступить к проведению в жизнь этого важнейшего постановления. Колхозы Островского сельсовета проводят закупку крупного рогатого скота для укомплектования молочно-товарных ферм. Колхоз имени Ворошилова приобрел за короткий срок 5 голов крупного рогатого скота, всего по сельсовету закуплено 10 голов. БУКАМИН.

наемные пикетами. Меньше всего направлялось товаров заволжскими лесами. Здесь, как и в Жигулях, гуляли вольные казаки волжские, любившие поохотиться на заезжих «гостей». Но вот опасность миновала. Показывается монастырь, напоминающий неприступный замок. Над ярмаркой поднимается огромный столб пыли от непрерывного движения массы народа и обозов. Идут толпы «нищей братии», убогих, калеков, богомольцев, изнуренных рабочих-татар. Последние представляли, кажется, самое жалкое зрелище. Одеты были в какое-то рубище, спали у самой дороги под открытым небом, тут же готовили пищу и ели ее, обдаваемые тучами пыли. Но татары были самые выносливые и дешевые рабочие ярмарки.

Проходило еще несколько дней и мировое торжище начиналось. Звон колоколов смешивался с гомоном суетливой толпы, грохотом и лязгом выгружаемого товара. Кадильный дым, церковное пение сливались с разгульной песней подгулявших купцов. Торговый Восток встречался с торговым Западом. У монахов наступала страдная пора. С утра и до поздней ночи шли службы в церквях, лились туда обильные пожертвования дворян,

купцов, заезжих гостей. Но не это было главным доходом монастыря. Церковные службы — это дело второстепенное. Главное — монастырь был полным хозяином торжища. Монахи собирали полавочный сбор, пошлины за привозимые товары, за скот, складские помещения, содержали перевоз через Волгу, который давал огромные доходы, производили сборы за весы, бани, за прибывающие и убывающие суда, за наем подвод и множество, множество другого. Они же поддерживали порядок и вели судопроизводство на ярмарке. Десятки тысяч рублей золотом оставались в монастыре от нескольких дней ярмарки.

Привозимые товары, особенно тяжелые, оставались на Лысковской стороне, за Волгой. У лысковцев с монастырем происходили постоянные распри из-за разных спорных владений, главным образом из-за перевоза. Так как на лысковской стороне происходила вторая часть ярмарки, то лысковцы выстроили на берегу множество харчевен, кабаков, завели свои лодки и паромы, стали перевозить купцов и товары. Это вызвало лютую злобу монастыря. Монахи постоянно писали на лысковцев челобитные царям, те в свою очередь лысковцам. Но последние не выполняли царские

указы и продолжали конкурировать с монастырем. В период разинщины дух вольности и своеволия царя среди лысковцев. В 1682 году, когда Нижегородский воевода хотел привести в исполнение царский указ — снести харчевни и кабаки в Лыскове, лысковцы:

«Указу великого государя učinились непослушны: с продажным питьем и с торгом не сошли и шалашей и харчевен и квасниц не сломали и всяким промыслам торгуют. И в то время учли бить в барабаны и послали на лошади в село Лысково и от села Лысково собирались многолюдством бонные и пешие со всяким боевым оружием»...

Вся эта обозленная масса на лодках переехала к монастырю и атаковала его. Всю монастырскую деревню Крестцы обступили, обломали изгородь, заборы, перебили многих монастырских крестьян и слуг и «по паперти церковной стреляли» из пищалей и луков. Но неприступны были стены монастыря. Заперлись в крепко чернорясники и осаду выдержали.

Не раз атаковали монастырь и разинцы, которые получали активную поддержку от лысковцев. Ни одного года не проходило у монастыря без каких-либо беспорядков. Не-

они своим организованным, коллективным трудом добились зажиточной жизни.

В павильоне Украинской ССР отдельный стенд занимает колхоз имени Молотова, Корецкого района, Ровенской области. Его можно поставить в один ряд с лучшими колхозами страны: урожай зерна — 21,1 центнера с гектара, сахарной свеклы — 258 центнеров с га. В 1940 году — первом году своей работы — артель получила 186 тысяч рублей дохода, по 3 тысячи на каждый двор. Хлеборобы, которые «в панское время» не могли прокормить даже свою семью, получили на трудодни по 200—300 пудов зерна на двор. Семья бывшего батрака Бориса Андреевича Маслийчука работала за год 880 трудодней и, помимо 4.136 рублей наличными, получила 380 пудов хлеба, 175 пудов картофеля и 340 пудов фуража. Немного меньше получила семья Антонины Квятковской: денег — 3.290 рублей, зерна — 302 пуда, картофеля — 135 пудов, кормов для скота — 252 пуда.

Земля помещика Зеленского, возвращенная народу, никогда еще не видела такого ухода, как в руках колхозных хозяев. На каждый гектар посевов свеклы новые пятисотницы, такие, как Мария Кирилчук и Еватерина Осенчук, внесли по 30—40 тонн навоза и по 5—6 центнеров суперфосфата. Они собирали золу, вывозили в поле фекалии. Дело пошло и на фермах — молочной, где уже стоит 49 голов, и свиноводческой, где этой весной несколько десятков маток приносили многоплодное потомство.

Колхоз имени Молотова стал участником выставки благодаря успехам в зерновом произ-

водстве и свеклосеянии. А колхоз имени Ленина, Любченского района, Барановичской области, за год достиг выставочных показателей по пяти отраслям своего хозяйства. Хлеба он собрал 20,8 центнера с га, картофеля — 236 центнеров, получил по 1.581 литру молока от каждой коровы, по 15 поросят от каждой свиноматки, по 115 агнатов от каждой стаи овец.

Колхоз имени Ленина занимает видное место в центральном зале павильона Белорусской ССР. Фотографии и таблицы рассказывают историю деревни Поплаво, где расположен этот колхоз. При польских панах здесь 39 дворов из 89 имели меньше двух га земли каждый. Безлошадных было 23 двора, бескоровных — 12. Люди перебивались кое-как, прибавывая у кулака. За арендованную землю отдавали две трети урожая. Беспросветной была жизнь людей, придавленных налогами и долговыми обязательствами.

А вот факты новой, колхозной жизни: на каждый трудодень артель выдала по 4,4 килограмма зерна, по 12 килограммов картофеля, по 5 килограммов фуража. Были созданы все предусмотренные уставом артели фонды. Отборным зерном из семенного фонда засеяны вынешней весной поля колхоза. Большие доходы позволили провести обширное строительство: появился никогда невиданный здесь клуб, выросло девять других общественных зданий.

Молодые колхозы западных областей Украины и Белоруссии — экспоненты выставки — еще и еще раз ярко демонстрируют чудесные, неисчерпаемые силы колхозного строя.

И. МАЛИН.

навидел народ тунеядцев — монахов, беспощадно грабивших торговцев и простой народ. Даже в кукольных комедиях ярмарочное население высмеивало монахов. Вот что записал об этом один из князей, посетивший ярмарочный кукольный театр.

«Всегда мне странным казалось, что на подобных игрищах представляют монаха и делают из него посмешище. Кукольной комедии не бывает без рясы».

Долго хозяйничал монастырь на ярмарке, туго набил кошель. Но уже в 1667 году царское правительство заметило, что Макарьевская ярмарка очень доходное место и мало по малу стало ограничивать доходы монахов. В 1700 году Петр первый окончательно уничтожил привилегии монастыря и все доходы с ярмарки обратил в казну. За монастырем он оставил только такие привилегии: разрешил отдавать в наем свои торговые помещения, выстроенные монастырем, но часть от этого дохода так же шла в казну, дал право содержать перевоз через Волгу с уплатой в казну 10 проц. сбора.

В первый же год указа Петра первого казна получила с ярмарки 32000 рублей дохода. Но ярмарка все еще считалась собственностью монасты-

ря и только Елизавета положила тому конец. В 1755 году она приказала ярмарку принять в ведение гражданского начальства и построить торговые балаганы на берегу Волги, которых и было построено 829. Так кончилось влияние монастыря на ярмарку.

Шли годы. Ярмарка все более и более разрасталась и в то же время давала острее чувствовать свои неудобства. Часто заливалась водой, очень ущемлялась перевозом через Волгу и имела ряд других неудобств. В то же время Московское и Нижегородское купечество стремилось приблизить ярмарку к устью Оки.

После посещения ярмарки в 1816 году канцлером Румянцевым и ссоры его с Грузинским князем, Лысковским «царьком» 18 августа ярмарка «стайственно» сгорела, дав убытку от пожара на сумму 2 миллионов рублей. При прямом сочувствии правительства в 1817 году Макарьевская ярмарка была переведена в Нижний-Новгород и стала называться Нижегородской. Главным «покровителем» ее попрежнему продолжал считаться «преподобный» Макарий.

Т. Бастрагов,  
лектор Горьковского  
облсовета СВВ.

